

EL DEMOCRATA

DIARIO DE LA TARDE

Año XII.—Número 523.

Redacción y Administración: Adolfo de Castro, antes Molino, 26.—Cádiz.

Viernes 6 de Agosto de 1909.

Comentarios

Ya se van conociendo en todos sus detalles los deplorables sucesos desarrollados en Cataluña, y que han llevado el terror y el espanto a todo el mundo civilizado.

Sábase, que lo que se pretendía en primer término fué realizar una protesta contra el llamamiento de los reservistas, la cual resultó después transformada en un movimiento anárquico, que como era natural, produjo las más terribles y deplorables escenas.

Preséntase como poderoso argumento por los reaccionarios, el hecho de que gran número de casas religiosas y templos hayan sido objeto de las iras de las multitudes.

Hay que tener presente que no sólo los santos lugares indicados merecieron la atención demoledora de las turbas, sino que también importantes fábricas y otros edificios seculares, resultaron incendiados y destruidos.

Por regla general ninguno de los que cometieron los salvajes hechos de que protestamos, habrán leído aquel magnífico capítulo de *Los Miserables*, de Victor Hugo, en el que hace la apología de los que tienen en las soledades de la clausura el deber de pedir por los demás.

Esas sublimes filosofías escapan a la imaginación de las masas, las cuales, ven en los religiosos cosa distinta de lo que deben ser en lo moral.

No quiere convencerse el trabajador que regresa de su faena sudorosa y hambriento, al ver al fraile, más ó ménos rollizo, que suponen no hace nada y tiene cómoda vida, que responde a la función interesantísima de velar por la salvación de todos.

No entienden que aquellos que abandonan las pompas y vanidades del mundo para encerrarse en un convento, lo realizan también para pedir a Dios por nosotros y que su misión moral es tan alta como la de la madre de familia.

No ven más sino que viven bien, que son objeto de las atenciones de las clases pudientes; creen que sus despenas están bien provistas y que su vida es regalada y sin quebrantos, mientras ellos no comen cuando no hay trabajo y mal comen cuando lo tienen.

Estas filosofías sobre la utilidad de las órdenes religiosas, no las comprenden las masas, no las entienden los ignorantes y naturalmente, sin necesidad de excitaciones, son objeto aquellos que viven en forma extraña de una especie de odio infundado, pero que en los momentos de desbarajuste producen las terribles consecuencias de Barcelona, de las cuales protesta todo el mundo culto.

Es cierto que se combate a la libertad al atacar a unos hombres ó unas mujeres que viven como quieren, a virtud del derecho que todos tienen para asociarse, que les gusta vivir alejados del mundo, ir descalzos, llevar sayales como los que en la Edad media vestían los siervos de la gleba; pero no se puede pedir que todos sean maestros en la más alta filosofía, ni que tampoco estén al tanto de las sublimidades y virtudes de la oración.

Ya se ve que esto no puede disculpar en nada las brutalidades cometidas; pero no se olvide que hace falta hallar una explicación a esa obra de furias que se ha realizado y que de otra manera no tendría razón, á no ser que se tratase de dementes ó de imbeciles; y esto aunque pueda parecer que ha sido lo de Barcelona, se ve

que palpita tras ellos una dirección misteriosa y oculta que hay que descubrir, para hacer con ella un castigo ejemplar.

Fiesta onomástica

Celebra en el día de mañana la fiesta de su santo, nuestro respetable amigo el jefe del partido liberal en la provincia de Cádiz, Excelentísimo Sr. D. Cayetano del Toro.

Dado el inmenso cariño que Cádiz entero profesa á tan ilustre personalidad, no cabe la menor duda que en el día de mañana se demostrará éste, pues es seguro que todo nuestro pueblo, cuanto en él vale y significa, se apresurará á testimoniarle sus simpatías y lo mucho que se espera de su reconocido civismo y de su prodigioso espíritu.

Nosotros nos asociamos á todas estas manifestaciones de afecto, con tanta mayor razón cuanto que ya se sabe que por dicha personalidad sentimos verdadero culto.

Otra revolución

No se asuste nadie por este título; nos referimos á una revolución, ciertamente; pero de índole económica, aun cuando en la forma haya tenido algo y aun algo de violento.

Tratábase; y va de cuento, de un pueblo que no quería pagar lo que de derecho le correspondía para atender á las atenciones de la provincia.

Este pueblo, que ya no es Arcos, sino que se llama Jerez de la Frontera, debe al contingente provincial la friolera de 140.000 y pico de pesetas.

Como se sabe, el contingente está arrendado, tiene la obligación ineludible, a virtud de las cláusulas del contrato, de entregar mensualmente el 85 por 100 de lo que representa el total de los ingresos al mes.

Ante el hecho de que esas 140.000 y pico de pesetas no se satisficían y no obstante los apremios particulares que se habían realizado el pago resultaba imposible, el arriendo, basándose en una de las cláusulas del contrato trató de proceder al embargo, un arreglo á toda ley y á toda justicia, creyendo, sin duda equivocadamente, que Jerez de la Frontera pertenecía á la provincia de Cádiz y formaba parte de la Monarquía española.

El error ha sido lamentable: en la práctica, ayer se vió que Jerez, municipalmente considerado, es un pueblo autónomo, libre, feliz, que no paga cuando no quiere; una especie de Barcelona pequeño, en días de rebelión; pero de rebelión desde arriba; desde el municipio.

Porque los empleados del contingente, que tienen carácter oficial, fueron á virtud de las órdenes recibidas, á proceder al embargo de aquel Ayuntamiento y allí materialmente los arrojaron á la calle, diciendo que no pagaban porque no querían hacerlo, suspendiendo porque sí, todo procedimiento.

Como se ve, si esto no es la proclamación de un cantón, no sabemos qué cosa puede merecer este nombre. Ignoramos lo que ante este hecho insólito, este acto de rebelión, pueda realizar la Diputación provincial; pero es lo cierto que si el arriendo del contingente encuentra esas dificultades, tendrá que rescindir el contrato y entonces ¡adiós administración! ¡adiós empleados, establecimientos de beneficencia, etc. etc.!

Quien tiene en este caso de ahora la palabra es el presidente de la Diputación provincial, que veremos lo que hace ante la revolución jerezana que se le ha entrado por las puertas.

En broma y en serio

Pregunta *El Correo*.

«¿Será hipócrita el que cae destruido al pie del altar defendiendo á Cristo real y vivo en la hostia que iba á profanarse?»

No.

No hay hipocresía en el morir y no es poca suerte para un sacerdote, acabar su vida con la corona de mártir como no lo es para el soldado, acabarla con el laurel del héroe.

Uno y otro cumplen un deber y se inmortalizan.

Se duela *El Correo* de que han quedado sin asilo seis mil niños en la Ciudad Condal.

¿Qué remedio?

Las multitudes exasperadas son irreflexivas y se cuidan poco de las consecuencias de su exasperación, como no se cuida el torrente que se desprende de las montañas de los daños que produce, ni el terremoto de las víctimas que causa, ni el huracán de los naufragos.

No seis mil niños habrán quedado sin asilo, ¡cuantos miles más habrán quedado huérfanos!

Ninguna revolución afortunadamente ha habido en Cádiz y por esas calles andan á racimos los niños abandonados.

Pase *El Correo*, si es que tiene caridad, por las aceras de la plaza de San Antonio, durante las secciones cinegráficas y podrá si es que conoce á Cortaza, contar el número de chicos desarrapados y miserables que duermen á la intemperie, ó que pululan por las caspuertas.

Pero ¡oh, condición inacabable de los sepulcros blanqueados!

Ven la mota en el ojo ajeno y no la viga de lagar en el tuyo.

Quando los periódicos no quieren escudriñar en el fondo de la tragedia de Barcelona, ¿por qué ser?

¿Qué sedimentos, qué asquerosidades, qué inmundicias habrá en esos fondos, que no se atreven á buscar en ellos?

Y debe de ser más quizás por consideración á los vencidos, que por la responsabilidad moral que según *El Correo* les alcanza.

¿De cuándo acá las predicaciones frañeras han sido tema de enseñanza para la prensa liberal?

El pueblo tiene siempre el instinto de sus necesidades y de sus conveniencias; no es necesario impulsarle. Cuando la pesadumbre de la carga le aniquila, entonces la tira al suelo y la patea rabioso.

Esto es de toda la vida. La Historia ofrece grandes rasplandores, pero también muchas sombras; grandes espacios abiertos; más también muchas encrucijadas, y en ellas ha sido sacrificada muchas veces esa chusma de que habla *El Correo*, á los caprichos y á las coñicias de los que titula bienhechores de la Humanidad.

Investigue, investigue *El Correo*, si es que desde aquí puede hacerlo, las causas de los sucesos de la capital de Cataluña, y señale á los culpables si es que ya no ha juzgado su culpa.

Las manos que aplauden la diatriba contra el clericalismo, tal vez pue-

dan esgrimir el puñal y agitar la tea; pero eso ha ocurrido siempre.

¿Qué papel representó en las germanías San Vicente Ferrer?

La kermés de mañana

Brillantísima promete estar la fiesta que mañana sábado se ha de verificar en el Balneario por iniciativa del Centro del Ejército y Armada y con la protección y el apoyo de distinguidas damas y señoras.

Los preparativos que se realizan hacen suponer que la fiesta será de las que hacen época, y que el loable y patriótico pensamiento que la inspira obtendrá el éxito más lisonjero.

Todos se han prestado á darle realce á la kermés y los elementos locales desde el más alto al más bajo, están decididos á prestar su concurso á obra tan patriótica, digna en un todo de la justa fama que Cádiz disfruta, siempre puesta á todo lo que sea en gloria y en beneficio de la nación.

Regalos valiosísimos se ofrecen, habiéndose respondido de tal manera á la invitación hecha en tal sentido por el Centro del Ejército y Armada que la realidad supera á todo cuanto podría esperarse.

Nosotros felicitamos efusivamente al Centro del Ejército y Armada, á las respetabilísimas damas y señoras que prestan su concurso á la fiesta y al Consejo del Balneario, que con un desprendimiento sin igual ha cedido dicho establecimiento.

CUENTO

Idealismo

Yo tengo una miniatura hecha sobre marfil y encerrada en un marquito de plata, representando á una mujer en la plenitud de su vida.

Bella, con la hermosura clásica de los mármoles griegos, con sus ojos azules y grandes, su cabellera rubia y sortijada, sus labios rojos y sus mejillas frescas, parece revivir la encarnación de un sentimiento profundo.

El anónimo artista trazó con mano segura y firme aquellos rasgos, rasgos atrevidos que descubren el alma que siente, que vive los ensueños de la inspiración, que domina la dificultad del arte.

¿Por qué, á pesar del tiempo que tenga la miniatura, va conmigo siempre? ¿Qué siento ante aquellas carnes jugosas y blancas, ante aquella cabeza, en fin, hermosa y gallarda, que tantas veces he soñado despierto y tantas otras palpado en sueños?...

¿Pienso en ella por la costumbre de verla junto á mí tantos años, ó será que acaso, en alas de mi loca fantasía, haya ido infundiéndome en ella mis ilusiones, mis esperanzas, y sin darme cuenta, la amé como carne viva que hiciera correr ardorosa mi sangre?

No; sé que es imposible esto. Una mujer pisoteó mis creencias, matando la fé de mi alma; y el amor, que gusté entonces no volveré á sentirlo nunca, porque ella, la hermosa, lo escarneó para siempre.

El sentimiento que me inspira el retrato es el mismo que experimenté al verlo por vez primera, allá en las lejanías de mi vida, en la soledad y tristeza de la celda diminuta del Padre Antonio, de aquel viejecito á quien debo las ideas sosegadas y humildes que hoy dictan mi conciencia.

Entre las paredes del rancio y vetusto monasterio que él dirigía con unción evangélica, pasé mi infancia. Cuantas veces, por ésto, al entrar de improviso en la pequeña celda de mi preceptor y amigo, le ví precipitadamente ocultar algo como rehuendo que ojos profanos pudieran posarse donde los suyos. ¿Qué era aquello que tanto evitaba mostrar al extraño visitante de su celda?

Y pasaron los años, muchos, y cuando Dios se dignó llamar á su seno á aquel monje cuyas virtudes eran reverenciadas por todos, logré conocer el objeto de mis ansias no satisfechas.

Allí entre los libros infolio que tanta ciencia habían prestado á nuestro viejo padre, encontré el medallón cuyas grandezas humanas contrastaban singularmente con la pequeñez y miseria del sitio.

¿Quién era aquella mujer tan hermosa? ¿Madre del monje? ¿Hermana? ¿Acaso la hembra que hizo palpar el corazón del hombre?

Recordando sus gloriosas virtudes, creía lo primero; mas pensando en el misterio que rodeó á la posesión de la miniatura, reconstruí la historia eterna de la fé quebrantada.

Pero no; aquel espíritu recto é inflexible como las doctrinas de Cristo en que se inspirara, no podía luchar en la existencia religiosa de las pasiones.

La cabeza blanca y venerable de aquel patriarca, ostentaba la aureola de la virtud. Su corazón no sentía el maceramiento de los recuerdos del mundo.

Pero no tengo duda que los hermosos rasgos de la mujer por él fueron trazados.

Quiso perpetuar, sin yo conocer la causa, algo vivo de sus ideas felices, y su pincel, siguiendo á su alma, dejó para siempre impresos los divinos ojos que tanto me han hecho soñar despierto; las carnes sorrosadas y frescas que he palpado en sueños...

Por esto llevo siempre conmigo la miniatura de la mujer bella, de aquella hembra para quien fué el último pensamiento un santo... y para quien son todos los míos, porque ahora, profundizando mi alma, veo con mucho miedo que empiezo á sentir la locura de un imposible...

¡Pobre viejecito preceptor! Tal vez desde allá arriba vea con pena estos pensamientos extraños que hoy me dominan y que acaso profanen la encarnación de un sentimiento como el mío...

EMILIO GUNET.

Telegramas oficiales

Ministro Gobernación á Gobernador civil:

Melilla 5 Agosto á las 22.

En Alucema al efectuar operaciones desembarco vapor *Sevilla*, fué tiroteado por moros contestándole plaza, *Almirante Lobo* dejó municiones siendo hostilizado durante desembarco por los moros, plaza hizo fuego, efectuándose operación sin novedad.

En Peñón se han retirado moros que había á la vista para celebrarse hoy zoco en Benlufrah próximo á la plaza.

En posiciones enemigo ha hostilizado el mayor número del ordinario haciéndonos un herido desde Sidhamet el bach se ha cañoneado, Ilanura Nador donde había núcleo cañallería enemiga.

Fuerza protección convoy fueron ligeramente tiroteados, haciéndonos dos heridos.

Hoy no se han hecho observaciones con el globo por impedirlo el tiempo.

El Excmo. Sr. Gobernador civil, ha recibido telegrama del Sr. Ministro de la Gobernación, en el que expresa su satisfacción y agradecimiento por los acuerdos adoptados por los Ayuntamientos de Cádiz y Jerez y demás poblaciones referentes al ejército, y que el señor Gómez Nuñez puso ayer en su conocimiento.

LOS SUCESOS DE BARCELONA

Reproducimos del *El Mundo* de Madrid, llegado hoy, los siguientes datos referentes a la sedición catalana, y lo hacemos entendiendo que dicho periódico ha pasado ya por la censura gubernativa.

He aquí los detalles que publica el periódico de referencia y que son interesantes:

Barcelona 4.—Han pasado los días de amargura, se ha restablecido en parte la calma. Queda aún vivo el recuerdo del formidable incendio; de la última hecatombe subsiste el recuerdo.

Trazo estas impresiones de amargura soñando en una paz que deseo duradera, aun cuando muchos, tal vez los pesimistas, no creen en ella.

Hablemos de los últimos sucesos, desechando toda posibilidad de nuevos temores.

Ocurrió lo que se vaticinaba: la huelga general; se desarrolló después lo que nadie creía: la gran catástrofe, sin ejemplo en Barcelona, sin comparación siquiera con los sucesos del año 1835, recordados ahora por todos y resucitados, por cierto por un periódico radical, pocos días, por no decir horas, antes de estallar la revolución anárquica, ó mejor, la anarquía revolucionaria.

La huelga general había sido anunciada pocos días antes. Tenían que reunirse en Solidaridad obrera los trabajadores para acordar un acto de protesta contra la guerra de Melilla, cuyo acto tenía que consistir en la proclamación de la huelga general.

Muchos delegados no estaban conformes en acudir a este extremo: otros dudaban, y los más se mostraban decididos partidarios del acuerdo.

Llegó el día de la reunión y el gobernador la prohibió. Los delegados desalojaron el local, y entonces comenzaron los trabajos encaminados a conseguir el paro.

La rapidez con que se llevaron a cabo fue tan grande, que el gobernador civil no tuvo noticia de ello. Sabía, por lo que decían algunos periódicos, que algo se preparaba; pero también es verdad que estaba convencido de que no pasaría a mayores la cosa.

Un ardido inocente
Tanto es así, que el domingo, víspera del 26 de Julio, fecha que recordarán con horror todos los barceloneses, se presentó un delegado del señor Ossorio en el local de Solidaridad obrera.

Y como quiero en estas informaciones, imparciales, desapasionadas, hacer tan solo un reflejo de la verdad, no tengo inconveniente en decir quien era dicho delegado: el inspector don Feliciano Salazar, muy conocido de los obreros por haber asistido como representante del gobernador a varios mitines.

El Sr. Salazar, que tenía la misión de escudriñar todo lo relacionado con la huelga, para averiguarlo apeló a una estratagema verdaderamente pueril.

Presentóse en Solidaridad obrera el domingo por la mañana, precisamente cuando con más entusiasmo se trabajaba en la organización de la huelga,

extendiendo órdenes a los pueblos y rubricando comunicaciones.

—¿Cómo anda eso, *compañeros?*—preguntó el inspector a dos ó tres individuos de Solidaridad.

—Ya lo ve usted—le dijeron,—pasando el rato. ¿Desea usted algo?

—Pues sí, *amigos*. Deseo un favor. Ya sabéis las consideraciones que siempre os he guardado y ahora necesito de vosotros.

—Pues diga usted.

—Se da el caso de que yo disfruto de licencia por enfermo. Mañana termina el plazo del permiso concedido, y como me han asegurado que mañana ha de estallar la huelga general, si la noticia es cierta pido nuevo permiso y me ahorro trabajo, y si no lo es, me doy de alta.

—¿Huelga general dice usted?—le contestaron los obreros.—Nada de eso. Ya ve lo tranquilos que estamos. Dese usted de alta si quiere, que no se ha pensado en tal cosa.

Marchóse el delegado; fué a explicar al gobernador el *éxito* de su confianza y antes de las veinticuatro horas afluían a las calles grupos de obreros de todas partes; se cerraban fábricas y talleres, los tranvías se retiraban entre gritos y pedradas, y el gobernador civil resignaba el mando y dimisión, porque el Capitán general y el presidente interino de la Audiencia no confiaban en que el Sr. Ossorio pudiese restablecer la tranquilidad, que a cada momento se hallaba más comprometida.

Transformación de la huelga
Y la huelga, que había tenido en la mañana del lunes sólo el carácter de acto de protesta obrera, por la tarde se convirtió en manifestación revolucionaria, y el día siguiente en completo anárquico, más tarde en incendiario y después...

Los que hemos presenciado el espectáculo de Barcelona durante la última semana, estamos aún horrorizados. Llamas é incendio por doquier, el silbido de las balas constante, la zozobra á todas horas, el peligro á cada paso y...

¡Ah, sí! Y la seguridad sin divisarla nunca, sin distinguirla ni de lejos, oyendo sólo los vivas al Ejército y contemplando cómo la gente del pueblo decía á los soldados:

—¡Bebed, hijos míos! ¡Comed, muchachos! No tiréis contra nosotros, porque...

No quiero abundar en ese extremo, ni quiero referir lo que yo ví; no pretendo reseñar lo que presencié.

Sólo puedo decir que desde la azotea de mi casa veía encenderse á cada momento grandes hogueras; que vi levantar á cada instante barricadas; que oí muchos disparos; que las balas pasaban rozando por las cabezas de los barceloneses, que como idiotas contemplaban todo aquello y veían cómo una turba de incendiarios recorría las calles sin encontrarse con el menor pelotón, con el más insignificante agente, con nadie que demostrase valentía conteniendo á un puñado de haraposos.

Y las campanas de los templos tocaban á somatén; en los campanarios, curas y monjas pedían auxilio, mientras millares de barceloneses contemplaban impasiblemente aquel cuadro de horror, pensando, no en la destrucción de la ciudad que se iniciaba, sino en que de continuar la obra revolucionaria, al día siguiente no habría pan y los comestibles se encarecerían.

Y la gente, en lugar de acudir en defensa, solo por amor al prójimo, de aquellos hombres y mujeres, equivocados, si se quiere, al encerrarse en un convento, pero hombres y mujeres al fin, se iban á las tiendas y colmados á hacer grandes provisiones para que la revolución no les hallase con la tripa vacía.

Y por eso, por la cobardía de todos los amantes del orden, porque todos hemos sido unos cobardes, triunfó la obra de unos incendiarios, á quienes

no quiero confundir con los que tal vez lucharon soñando en una situación próspera para ellos y tal vez para la causa nacional.

Analicemos el carácter de la revolución.

Quiénes ha intervenido

La huelga general fué obra de todas ó de buena parte de las Sociedades obreras, unidas en tan estrecho lazo, que los anarquistas, que hasta hace poco eran enemigos declarados de los socialistas, hicieron buenas migas, y los radicales, que no hace mucho anduvieron á la greña con los sociales, hasta el extremo de haber hecho éstos violentísima campaña contra los partidarios de Lerroux, se unieron, plégame a la bandera de «¡Abajo la guerra!»

Yo puedo asegurar que los socialistas no se imaginaron pudiesen llegar las cosas á tal extremo.

El día siguiente al de la huelga general, el martes, antes de tomar el movimiento carácter revolucionario y anárquico, uno de los prohombres del socialismo barcelonés me dijo con toda sinceridad y casi me atrevo á responder de ello:

—Mañana volveremos al trabajo. Se ha realizado la protesta con la guerra y la cosa ha salido bien.

Pero sus augurios resultaron mal. ¿Qué había ocurrido?

¿Es que los anarquistas, una vez lanzada la masa obrera á la calle, trataron de perjudicar á los socialistas? ¿Es que los radicales trataron de vengarse de estos por la campaña realizada contra Lerroux en su periódico *La Internacional* y en mitines y otros actos públicos?

Estó es difícil de determinar. Pero no lo es tanto el decir que uno de los motivos, ó mejor causas de la revolución, ha sido el malestar que desde hace algún tiempo se experimentaba en Barcelona.

Se había encarcelado á industriales; se habían impuesto multas; se había perseguido á jugadores y gente viciosa, y todo esto estaba produciendo un malestar entre la gente perteneciente á todas las esferas, habiéndose aprovechado los últimos sucesos para perturbar el orden y protestar, se ignora contra quién, pero para protestar al fin.

Por eso, cuando he leído hoy un telegrama de Valencia, según el cual el Sr. Ossorio ha declarado que él se sobraba y bastaba para acabar con el movimiento que estalló el día 26; me he dicho:

—¡Pobre gobernador! ¡Aún sigue soñando!

Si en lugar de haber permanecido durante los días de revueltas en el mirador del Tibidabo, contemplando el incendio de Barcelona, se hubiese hallado en las calles, hubiese cambiado de opinión. Al ver al pueblo silbar á la Guardia civil y disparar contra la policía, se hubiese dicho, de haber querido ser sincero en aquellos momentos:

—¡Imposible restablecer el orden con semejantes fuerzas! ¡El optimismo me ha engañado!

Yo creo de buena fe en que el gobernador dimisionario así lo presumió; yo no dudo de que el Sr. Ossorio llegó á creer que se bastaba y sobraba para sofocar la revolución.

El Sr. Ossorio

El Sr. Ossorio, á quien he combatido en la prensa, pero á quien tengo particularmente por un caballero; el Sr. Ossorio, que ha modificado muchas de las costumbres de Barcelona, y que ha perseguido á los jugadores y tahures, que hoy vuelven á campar por Barcelona, anduvo demasiado confiado. No quiso oír al pueblo, sino á sus aduladores; se creyó que el edificio del Gobierno civil de una ciudad industrial y demócrata es el despacho de un ministro de la Gobernación, y se equivocó.

Creyó que banquetear con gente soberana y asistiendo á recepciones y figurando en las listas de Sociedades be-

néficas creadas por los ricos se captaría la estimación de los pobres, y los ricos le engañaron, y los pobres nada han tenido que agradecerle.

El Sr. Ossorio no ha sido un mal gobernador, pero ha sido un pésimo gobernante.

Los empleados del Gobierno civil le maldicen, los tahures no le guardan buenas ausencias, lo cual demuestra que algo hizo en favor de las buenas costumbres, pero que nada hizo por la tranquilidad de la capital, perturbada por sus ineptitudes.

Y sigamos hablando de los factores de la revolución.

A los elementos expuestos se agregaron los reservistas llamados á ingresar en filas el pasado domingo.

Es escabroso tratar ese extremo, que puede resumirse repitiendo lo que las mujeres del pueblo decían, animando á los mozos á levantar barricadas. —«¡Val nos morir per le llibertet que ser mort pel moro!»

Y jóvenes ardorosos, valientes, empuñaban el fusil, el Mauser, la carabina ó la pistola, contribuyendo al horrible concierto de tiros que durante una semana se dejó sentir en Barcelona.

Los incendiarios

Del factor incendiario que contribuyó á los sucesos, hay que hablar conasco.

Un núcleo de desalmados, que con sangre fría regaban con petróleo edificios y conventos, sólo es digno de la cobardía de un pueblo.

Aquí, que nos las damos de liberales, y hasta si se quiere de republicanos, haber tolerado que una manada de aventureros profanase tumbas, pateando cadáveres, *bailando en plena calle* con momias de religiosas, sin que un tiro certero haya puesto fin á tanto salvajismo, equivale á declararnos muy republicanos, eso sí, pero muy idiotas, eso también.

Yo no defiendo á Comunidad religiosa alguna; creo que constituyen un perjuicio para la ciudad; entiendo que en muchos conventos se hace ó hacía a competencia á las familias trabajadoras; pero, ¿qué tiene que ver una protesta viril de un pueblo con el incendio y saqueo de iglesias, donde el pueblo tiene en ellas sus archivos y donde se normaliza la vida de una población? ¿Qué tiene que ver un movimiento revolucionario con unos cadáveres que reposan el sueño eterno?

La revolución que ha terminado ha sido, más que otra cosa, el estallido de la indignación popular, que ha aprovechado á los anarquistas y terroristas para hundir más y más á la Barcelona próspera, que, pese á sus contrariedades, seguirá su camino de progreso.

No ha habido caudillo en la última revuelta; todos luchaban sin otra bandera que la de hacer daño, que la de aterrar á la ciudad, que la de aniquilar á Barcelona.

Otros aspectos ha presentado empero el movimiento sedicioso, del que nos ocuparemos en otra ocasión, cerrando estas impresiones con una advertencia que es de justicia.

Se ha pretendido por algunos que los sucesos de la última semana tuvieron carácter separatista.

Esto es una falsedad que conviene destruir. Ni un sólo grito hubo contra la unidad nacional; ni un sólo insulto á la Patria. Antes al contrario, pudiendo aún decir que precisamente los elementos que más se significaron en la bullanga fueron quienes en no lejanas ocasiones combatieron á los solidarios, por entender que la obra de éstos iba contra la integridad nacional y contra la fraternidad de las regiones españolas.

JOSÉ REG.

EN IGLESIAS Y CONVENTOS
Las ruinas

Barcelona 4. Agregamos á las de ayer algunas notas recogidas al azar en la Prensa y en los paseos que acabo de hacer por Barcelona acerca de las ruinas de iglesias y conventos.

Carmelitas Descalzas

Esta comunidad tiene su casa establecida en la calle de los Angeles (Gracia), dedicándose á cuidar enfermos, y teniendo, además, un colegio de niños.

El edificio en que se hallan instaladas es grande y de construcción moderna, habiendo sido destruida únicamente la iglesia y una pequeña parte del edificio. El mobiliario y cuantos enseres había en el interior han sido por completo pasto de las llamas. Los revoltosos, al igual que en todos los conventos, hicieron salir con anterioridad á las hermanas, sin que ninguna de estas sufriera lo más mínimo.

Esta mañana, cuando hemos visitado dicho edificio, hemos encontrado algunas de las hermanas, que una vez restablecida la normalidad, volvieron á sus puestos, dedicándose á dar disposiciones para sacar los restos de los muebles quemados y empezar á componer lo necesario para tomar otra vez posesión del edificio.

San Cucufate

La iglesia parroquial de la calle de Carders fué incendiada, como la mayoría de conventos é iglesias, el martes por la tarde.

Esta parroquia era de construcción antiquísima, habiendo desaparecido por el fuego objetos y cuadros de gran valor histórico, así como todo el registro de casamientos, nacimientos y defunciones.

Monjas de Jesús y Maria

Colegio de monjas destinado á la enseñanza de niñas pobres, situado en la calle de Grasot, frente al Matadero de Gracia.

Era sucursal de otro colegio que dichas monjas tenían en San Martín, y era un edificio pequeño, situado en un jardín.

Los revoltosos pegaron fuego al edificio el martes por la tarde, del que no ha quedado absolutamente nada, pues hasta los árboles del jardín aparecen destruidos.

El Buen Consejo

Este edificio estaba destinado á la enseñanza de niñas, algunas de ellas pensiones; era colegio y asilo.

Está situado junto á la plaza de las Cortes, debido á lo cual pudo tener auxilio de los somatenes; que defendieron el edificio, viéndose precisados á retirarse los revoltosos sin haber podido quemar más que una puerta y algunos bancos; el mobiliario y demás enseres del colegio y asilo quedaron intactos.

Como las hermanas que tienen á cargo este edificio son francesas, colocaron en los balcones del mismo la bandera de Francia.

Loreto

Colegio de niñas regentado por monjas, situado en la carretera de Sarriá.

Era un edificio magnífico, que ocupaba una gran extensión de terreno, teniendo un gran jardín, hasta con terreno de labor, todo propiedad de esa Comunidad.

Todo el edificio ha sido destruido por las llamas, habiéndose quemado objetos de gran valor y un valiosísimo mobiliario, pues este colegio estaba destinado á niñas de casa rica.

Este edificio fué incendiado el miércoles 27 por la mañana, habiendo durado el fuego cerca de tres días.

Los jesuitas

El soberbio edificio que los padres jesuitas poseen en la calle de Caspe fué atacado por los revoltosos varias veces, sin que pudieran conseguir su intento.

Al empezar los sucesos, fuerzas de la Guardia civil se apostaron en el interior del edificio.

Por la noche los revoltosos intentaron un asalto en toda regla, pero la Guardia civil, ayudada por algunos reflectores eléctricos, descubrió á los manifestantes, á los cuales dispersaba á tiros.

El convento de los Angeles

El miércoles, á las seis de la tarde, se presentó ante el convento un grupo

Baños de mar Nuestra Señora del Carmen

ALAMEDA DE APODACA

Las reformas verificadas en este Balneario para la presente temporada, ofrecen a los bñstas mayores comodidades y seguridad que en años anteriores...

PRECIOS

Table with 2 columns: Item description and Price (Pts.). Includes 'C. Jones para cinco señoras', 'Baños dulces de mar templados', etc.

Se expenden abonos de 25 baños con rebajas de precio

Después habló el coronel del regimiento de Aleva, haciendo análogas manifestaciones de patriotismo.

El acto resultó hermoso, reinando en él gran entusiasmo.

Por falta de tiempo y espacio sentimos no poder reseñar con todos sus detalles tan patriótico acto. En la edición de mañana lo haremos.

En vista de los fuertes calores reinantes, se suprimen los días feriados las matutinas acostumbradas...

EL TREN CORREO - El tren correo de anoche llegó a esta con 52 minutos de retraso.

RENTAS DE ALCOHOLES - La Inspección Regional de Jerez de la Frontera anuncia que necesitando arrendar un local para las oficinas de dicha inspección...

RECLAMADO - Por encontrarse reclamado por el señor juez de instrucción de Marina de Málaga, fué detenido en La Línea el paisano Francisco Espinosa Gallardo.

Tarjetas de visita desde 1'25 ptas. 100 IMPRENTA 'LA UNION' PLAZA DE SAN AGUSTIN, 4.

Sección oficial

Nota religiosa. SANTO del día 7.-San Cayetano. SANTO del día 8.-San Ciriaco.

Vapores al Puerto. Servicio entre Cádiz y el Puerto de Santa María, con salidas de PUERTO DIA 7 CADIZ

Table of train schedules for Puerto Real and Cádiz, showing departure and arrival times for various lines.

Mareas de mañana. ALTAS: A las 6 y 29 m. de la mañana. BAJAS: A las 12 y 29 m. de la mañana.

Sale el Sol a las 5 y 35 m. de la mañana. Se pone a las 7 y 26 de la tarde. Sale la Luna a las 11 y 16 de la n. Se pone a las 11 y 47 de la m.

FERROCARRILES

Table of train schedules for Ascendientes (Cádiz, Segunda Aguada, San Fernando, Puerto Real, Jerez).

Table of train schedules for Descendientes (Jerez, Puerto Real, San Fernando, Segunda Aguada, Cádiz).

Vapores a Puerto Real

Servicio diario entre Cádiz, Puerto Real, Carraca y el Dique de la Compañía Transatlántica.

Entre Cádiz y el Dique: Popa, 1 peseta, proa, 0'50.

Precios: Entre Cádiz, Puerto Real y Carraca, popa, 1 peseta; proa, 0'63, Marineros del servicio, 0'38.

Abonos de diez billetes de popa, entre Cádiz, Carraca y Dique, 7'50. Entre Cádiz y Puerto Real, 8'75.

Dique, saliendo el último viaje de Cádiz a Puerto Real, a las 4 de la tarde.

Los domingos y días festivos, solo se verificará el servicio entre Cádiz, Puerto Real y el Dique.

Cada mandado de equipaje abonará 0,63 pesetas.

Salidas: De Puerto Real a Cádiz, con escala en el Dique de la Compañía Transatlántica, a las 8 de la mañana. De Cádiz a Carraca y Puerto Real, con escala en id, 9'30 id. De Carraca directo a Puerto Real y Cádiz, con id, id., 10'30 idem. Puerto Real a Cádiz, con

de revoltosos, el cual roció con petróleo las puertas del edificio.

Fuerzas del Ejército, apostadas en el cuartel del Buen Suceso, acudieron a tiempo para disolver a los revoltosos y apagar el fuego, debido a lo cual dicho edificio no fué pasto de las llamas.

Parroquia de San Juan

Esta iglesia era de reciente construcción. Está situada en medio de la plaza de la Virreina, en Gracia.

Los revoltosos, quemaron las puertas con petróleo y penetraron en el interior, formando una gran hoguera con sillas y bancos, siendo poco después pasto de las llamas cuanto había en dicha iglesia...

Las pérdidas son importantes, y costará mucho tiempo reparar los desperfectos.

Padres Misioneros del Corazón de María

Esta Comunidad tenía su casa en el Campo de Grasot.

Era un edificio grandioso, de forma cuadrada y de construcción parecida a un cuartel, habiendo construido recientemente una iglesia de piedra, en la que había imágenes y objetos de gran valor.

El edificio, que, como ya decimos, es de proporciones colosales, está situado en medio de un jardín y rodeado de grandes paredes, las cuales saltaron los revolucionarios, penetrando en el jardín y pegando fuego al edificio...

Beatas dominicas

Este convento estaba destinado a monjas de clausura, y está situado en la calle de Roger de Flor, contiguo al Orfanato de San José.

Es un edificio de grandes dimensiones, con hermoso jardín en el interior, y del cual se han salvado únicamente las paredes del edificio.

La iglesia aparece totalmente en ruinas, habiendo sido pasto de las llamas cuantos objetos sagrados había en el interior.

En el jardín aparece la momia de una monja que los revoltosos desenterraron.

Las hermanas pudieron salir a tiempo del edificio, sin sufrir el menor percance.

En general, en los conventos y colegios de monjas ninguna de éstas ha sido maltratada ni agredida.

No podemos decir otro tanto de los establecimientos religiosos en que vivían frailes y sacerdotes.

En el cuartel de San Roque

Esta tarde a las cinco se verificó en este cuartel un lunch con el que los nuevos oficiales destinados al regimiento de Pavía, agasajaban a sus compañeros de cuerpo.

Al acto concurrieron todos los señores jefes y oficiales del referido regimiento.

También asistieron el general señor Marqués de Chinchilla y varios alumnos compañeros de los nuevos y antes dichos oficiales.

Los nuevos oficiales son los señores don Manuel Garzón, don Francisco Villalba, don José Prast, don Pedro Ogalla, don José Sánchez Noé, don Tomás Sevillano, don Federico Parejo, don Luis Parejo, don Eduardo Benzo y don Miguel García Loma.

La mesa se encontraba adornada artísticamente.

Al rededor de la misma se había colocado una guirnalda de flores del tiempo, y en su centro se destacaba un bouquet de finas flores también.

El acto fué amenizado por la banda del regimiento.

El general señor Marqués de Chinchilla hace uso de la palabra, dando gracias a los nuevos oficiales, por la atención que habían tenido al invitarle al acto.

Les aconsejó al compañerismo más decidido, modo de que la patria se salve en los momentos de peligro.

Dedicó un recuerdo al ejército de Melilla, por sus heroicos actos, a su general en jefe y terminó con un viva al rey, al ejército y a la patria.

Este fué contestado por todos los presentes, con gran entusiasmo.

Notas marítimas

Entraron hoy en puerto los siguientes buques:

Vapor «Mary Ann», de Vejer con carga general.

Falucho «San Manuel», de Chipiona con fruta.

Laud «Amistad», de Ayamonte, con sardinas.

Vapor danés «J. C. Jacobsen», de Darmouth con madera.

Fragata italiana «Rosario», de Londres en lastre.

Despachado. Laud «San Manuel», en lastre, para Chipiona.

NOTICIAS

CONSULTORIO JURIDICO - Abogado D. Juan de V. Portela. - Plaza de Mina, núm. 5.

OFICIO. - Al señor Gobernador militar le remite la alcaldía el oficio expresivo del acuerdo municipal autorizando la colocación de un tanque en el pretil de la muralla del baluarte de San Antonio, para llevar agua a las obras del puerto.

EXPEDIENTE. - La Diputación Provincial interesa de la alcaldía forme expediente de ingreso en el Hospicio provincial a Juan Ramos Ríos.

EL «MOGADOR». - He suspendido su salida el vapor «Mogador» que hacía la travesía como correo entre Cádiz y Tánger.

Dicho servicio lo hará el vapor «Delfin».

DETENIDOS. - Por la guardia municipal lo fueron los jóvenes Manuel García Carrillo y Francisco Fernández Martínez, los cuales en el mercado de la Libertad se entretenían en introducir las manos en los bolsillos de las mujeres, sacándole lo que llevaban en los mismos.

EL EXPRESO. - El tren expreso de hoy llegó con 20 minutos de retraso.

TOREROS. - Se encuentra en esta con su cuadrilla el matador de novillos toros, «Calderón», el cual estoqueará el próximo domingo en nuestro circo-aurino.

El «Mogino» y el «Serio», llegarán el sábado por la noche en el tren correo, acompañados de sus correspondientes cuadrillas.

—Procedente de Murcia, donde toreó la última corrida el pasado domingo, llegó a ésta hoy, el valiente novillero jerezano, Antonio González «Antoñuelo».

Dicho diestro creemos toreará aquí en una de las novilladas que se están organizando a beneficio de los españoles heridos en Africa, con motivo de la guerra.

VIAJEROS. - De Puerto Real con su señora llegó en el expreso de hoy el señor don Rafael Pardo de Figueroa.

Regresó de Vichy, de tomar aquellos baños, el señor don Manuel Nucho.

Del Puerto de Santa María, vino el señor don Joaquín Ruiz López.

De Chipiona el señor don Antonio Caballero Florido.

CINEMATÓGRAFO ESCUDERO - Programa para el sábado 7 - Mil metros de películas escogidísimas y estrenos.

Por los notabilísimos artistas «Les Harts», se pondrá en escena. «Empresario desgraciado». Tipos: Un barbono extranjero, un poeta modernista, un excéntrico, un chu o, imitador de toreros célebres.

La Victoria de los Medicamentos

EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»

Tomando a tiempo EMERIN corta el progreso de la

Sífilis Venéreo Anemia

EN EL PRIMER DIA

LOS CONFITES EMERIN dan a las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las pel grosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor...

Una caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El ROOB DEPURATIVO EMERIN, inmejorable reconstituyente antisifilitico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis...

Un frasco de Roob depurativo EMERIN con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

EL REGENERADOR DE LA SANGRE EMERIN es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diábetes, parálisis, nefralgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, polidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, letitud, insomnio, delirio, alucinación, linchazón, enema, etc.

Un frasco EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas. Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al Inventor Medicamentos EMERIN Rambla de las Flores, 26 Barcelona y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De vente en Cádiz: Droguería de don Ramón E. Casal, Aranda, 2 y 4, y la de don José García Ramos, Sagasta, 6.

Balneario Victoria

CADIZ

Temporada de Verano de 1909

Baños de MAR y TEMPLADOS en la magnífica playa Excelente Restaurant y Bar a precios económicos

GRANDES FESTEJOS

- Conciertos, Fuegos artificiales, Carreras de caballos, Carreras de bicicletas, Concurso de natación, Bailes y cotillones, Regatas, y otros alicientes permanentes, como carrousel, tiro al blanco, cunas volantes, etc.

Sociedad Anónima

DE NAVEGACION TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo carga y pasaje. - El magnífico vapor

Berenguer el Grande

Su capitán, don Evelio Más. Saldrá de Cádiz Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga. Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santo Domingo, Santiago de Cuba, Habana, y Cienfuegos. - El magnífico Vapor español.

Miguel Gallart

Su capitán, D. Pedro Basté. Saldrá de Cádiz el día 26 de Julio. Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga para los indicados puertos. Agente para la carga, en Jerez de la Frontera, D. Manuel Romero Fontán, Porveni 4.

En Cádiz, informará su consignatario, ANTONIO MILLAN, Santo Cristo, 2

Acreditado taller de PINTURAS

de José Ramírez Silvera, establecido en la plaza de Mina, número 4.-Cádiz.

Esta casa, por su crédito ha conseguido gran importancia, siendo una prueba de ello, la infinidad de trabajos que se le encomiendan.

Imitaciones de maderas y mármoles, adorno y decorado de habitaciones al temple, óleo y barniz, pintura de fincas y buques, blasones y heráldica.

Esta casa emplea para sus trabajos, esmalte especial para cámaras de buques, altares, portajes elegantes para interior y exterior, con gran brillo y blancura.

Se reciben encargos para pintar en los pueblos de la provincia. Esta casa tiene garantizada su responsabilidad subsidiaria ante la Ley de Accidentes de Trabajo.

Se reciben avisos en este taller los días laboables, de 7 a las 18 horas.

id., id., 11'30 id. Cádiz a Puerto Real y Carraca, con idem, idem., 1 de la tarde. Puerto Real a Carraca y Cádiz, con id. id., 2'30 de la idem. Carraca a Cádiz, con idem idem, 3 de la idem.

Oficinas públicas

Horas de despacho en los días no de fiesta. Gobierno civil de 11 de la mañana a 4 de la tarde.

Gobierno militar de 9 de la mañana a 12 de la misma.

Ayuntamiento de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde.

Diputación provincial de 11 de la mañana a 4 de la tarde.

Juzgados municipales de los distritos de San Antonio y Santa Cruz de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

Delegación de Hacienda de 11 de la mañana a 4 de la tarde.

Zona de reclutamiento de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

Correos. Certificadas de todas clases de valores en metálicos y valcres de todas clases y de 15'30 a 17.

Apartado: media hora después de la llegada de cada correo. Reclamaciones de todas clases de 9 de la mañana a 11 de la misma.

Central de Contribuciones de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

Administración de Contribuciones de 11 de la mañana a 4 de la tarde.

Juzgado de instrucción de 12 de la mañana a 2 de la tarde.

LUIS CARAMÉ.—Habilitado de clases pasivas.—Calle Constitución: San Fernando.

Imp. LA UNION.—F. Fontecha 4., Cádiz.



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE N.Y. VA YORK, CUBA Y MEXICO
El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnífico vapor MONTEVIDEO

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor Monserrat

LINEA DE FILIPINAS
El día 20 de Marzo saldrá de Liverpool y el 3 de Abril de Barcelona, habiendo hecho ya escalas intermedias, el vapor Alicante

LINEA DE BUENOS AIRES
El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor Leon XIII

LINEA DE CANARIAS
El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. Villaverde

LINEA DE CUBA-MEXICO
El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Reina María Cristina

LINEA DE FERNANDO POO
El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor San Francisco

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

LINEA DE CUBA-MEXICO
El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Reina María Cristina

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

LINEA DE CUBA-MEXICO
El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Reina María Cristina

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

LINEA DE CUBA-MEXICO
El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Reina María Cristina

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

LINEA DE CUBA-MEXICO
El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Reina María Cristina

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

LINEA DE CUBA-MEXICO
El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Reina María Cristina

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

LINEA DE CUBA-MEXICO
El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Reina María Cristina

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

LINEA DE CUBA-MEXICO
El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Reina María Cristina

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

LINEA DE CUBA-MEXICO
El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Reina María Cristina

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

LINEA DE CUBA-MEXICO
El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Reina María Cristina

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

LINEA DE CUBA-MEXICO
El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Reina María Cristina

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Jimenez y Regife

FABRICA DE MOSAICOS
HIDRAULICOS
Y PIEDRA ARTIFICIAL
Representante exclusivo en Cádiz y su provincia de los Cementos de la Sociedad J. y A. Pavin Lafargo, de Marsella.

VAPORES CORREOS A LAS ISLAS CANARIAS

DE LA SOCIEDAD DE NAVEGACION INDUSTRIAL
Para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canaria), con la correspondencia pública y de oficio para dichas islas, saldrá el vapor español Reina Victoria

Vapores de la Compañía Sevillana DE NAVEGACION A VAPOR
Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Cete y Marsella.

C. Anónima de Vapores Vinuesa

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Palamós y Marsella. El vapor español Sevilla

Ultramarinos. El "Carlos V"

CALLE DE CERVANTES, NUM. 18 Y SAN JOSE
Géneros del Reino y Extranjeros, Embudidos, Conservas, Quesos, Mafucas, etc., etc. ESPECIALIDAD en los vinos de Manzanilla de la casa Fra. Viuda de Hidalgo, de San Lúcar de Barrameda.

Fundición "SAN RAFAEL"

HERRERIA Y CERRAJERIA MECANICA
SAN RAFAEL, 33, 35 Y 37.-CADIZ.
Esta casa produce pronto, bien y barato: Rejas de hierro dulce, balcones, Rejas de cristales, Barandas, Cancelas para portón de defensa y de cristales, Pasamanos, Escaleras rectas y de caracol, Verjas y cancelas para cerramiento de jardines, etc.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Comp. - Cádiz

Para las Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana y Santiago de Cuba. El vapor BARCELONA
Saldrá de Cádiz
Servicio mensual, fijo y rápido, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con breves escalas en Las Palmas y Santos.

Hamburg-Amerika Linie

Amburguesa-Sud-americana.
Vapores correos alemanes
Línea del Plata. Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, el nuevo y magnífico vapor correo alemán Nassovia

Línea de Cuba-Méjico. Westerwald

Para Habana, Tampico, Veracruz y Puerto Méjico (Coatzacoalcas) directamente y sin trasbordo, el magnífico vapor correo alemán, Westerwald
de 4.800 toneladas. Saldrá de Cádiz
Admite pasajeros de primera y tercera clase y carga, para los expresados puertos, así como Via Veracruz, para Progreso, Fontera, San Juan Bautista de Tabasco, Tuxpan, Campeche, Laguna, Minatitlán y Telolotlán y Via Puerto Rico Méjico (Coatzacoalcas) para todos los puertos del Norte, Centro y Sud del Pacífico.

La Defensa del Contribuyente

Centro General Administrativo bajo la dirección de Goytre y Torres
Agente de negocios matriculado. Oficinas en Cádiz, Beato Diego, 18. En Jerez de la Frontera, Cerón, 25 y 27.

José García de Cosío

Aceite y Harinas al por mayor
COBOS, NUMERO 6.-ESCRITORIO = CADIZ =

GUÍA DEL VIAJERO

Abanicos, paraguas y sombrillas
D. Antonio García y Horma. Aranda 6.
Abogados
D. Manuel Calderón. Rosario 1
José M. Macalio. Torre 31
Luis Morales. Sacramento 26

Banqueros
Áramburu hermanos: Constitución 1
Tovía y C.ª: J. del Toro 18
Amaro Duarte: Mina 18
Bazares
La Unión: Columela 7
Inglés: Sagasta 3
Las Flores: Churrucua 2 dup.

Carpinterías
Hipólito Alvarez, Sacramento 24
Carruajes de alquiler
Diego Mateo, Constitución 9
Antonio Fontana, idem 13
Luis Aubray, idem 18
Depósito de cementos y cerámica
Jimenez y Regife: San Francisco y Nevería
Aguado y C.ª: S. en C. Cobos 6 dup.

Droguerías
Ramón E. Casal: Aranda 2 y 4
Juan Mateos: C. Zapata 7
Marute hermanos: Isabel II 2
Manuel Gomez: Columela 8
Francisco Quiroz: Sagasta 18
Elías Gomez: Cardoso 3
Efectos navales
Hildefonso Fuentes: D. Victoria 6 Isabel II
Mariano Batista: I. Peral 7
Encuadernadores
José Naranjo: S. Pedro 4
Hijos de Delgado: Valverde 13
Farmacias
Ramón Casal: Prim 11
Vicente de la Corte: Santo Domingo 7
Servando Matute: Isabel II 2
Fausto Moyano: Cervantes 48
Rosario y Loreto 1
Enrique Nuñez: Feduchi 3
Marcelino Pinto: Dr. R. y Cajal 32
Fotografías
Vda. de M. Pol: S. Francisco 16
Reymundo y C.ª: Mina 2
Cepillo: Santiago 1
El Trebol: S. Francisco 28
Herreros y cerrajeros
La Torre y C.ª: S. Rafael 33, 35 y 37
Manuel Luengas: Antonio Lopez 6 y 8
Hoteles
De Francia y París: Plaza Loreto
De Cádiz: Constitución 4
Continental: Tetuan 23
Victoria: I. Peral 11 y 12
Roma: Feduchi 4
España: Duque de Tetuan 29
Loreto: Cánovas del Castillo 36
Casas de Huéspedes
Oriente: Nevería 1
Los Cisnes: idem 4
Joyerías
Mexia hermanos: Columela 20
J. Gutierrez: Aranda y S. Miguel
Antonio Fernandez: D. Tetuan 5
Leche esterilizada
José Enrílez y C.ª: Mina 2
Despachos de leche de vaca
Manuel Amaya: San Francisco y Sagasta 21
Andrés Parodi: Mendez Nuñez 21
Librerías
Manuel Morillas: San Francisco 36
Victoriano Ibañez: D. Tetuan 7

Máquinas de coser
C.ª Fabril Singer: Columela 38
Materiales de construcción
Julian Martinez: Solano 27
Matronas
Matilde Moreno: M. Nuñez 18
Juana de Arias: Cruz 2
Médicos
D. Cayetano del Toro: San Miguel 16
Celestino Párraga: Cánovas del Castillo 5
Ramón Ventín: Cervantes 1
Ramón Rivas: Benjumeda 11
Juan M. Pineda: Valverde 8
Fernando Muñoz: Benjumeda 30
Francisco Millán: Benjumeda 38
Ramón Juliá: Sacramento 3
Joaquín Isorna: Rosario 43
Bartolomé Gomez: Plaza: S. José 54
Manuel Rosa: E. Caballero 4
Enrique Diaz Rocaforte: Monteñez 16
Enrique del Toro: S. Miguel 16
José Rubio Argüelles: P. Constitución 3
Carlos Giéb: Fdo. G.ª Arboleya y Benjumeda
Leonardo R. Lavin: Ahumada 7
Manuel Pinto: Zaragoza 9
Joaquín Portela: Sagasta 38
Tomás Castro: Cervantes 8
Rafael Bernal: R. Cepeda 23
Fernando Diaz Baralt: J. Toro 23
Servando de Dios: Libertad 20
Joaquín Gaona: Cervantes 23
Francisco Marengo: E. G.ª Arboleya 6
Ramón G.ª Chicano: Sacramento 15
Rosendo Lombera: Bilbao 38
Miguel Medina: Arboleya 38
Eduardo R. Lopez: Sacramento 11
José S. Garratón: S. Moret 17
José S. de la Cuesta: Constitución 11
José Ramón de Torre: C.ª Castillo 2
Modistas de sombreros de señoras
Ernestina Lalanne: D. Tetuan 4
Gonzalo Franco: Aranda
Muebles de lujo
Manuel Martinez: D. Tetuan 24
Matias Rodriguez: Rosario 10
Luis Salvador: Sacramento 11
Fabricas de naipes
Segundo de Olea: Sacramento y D. Arias 34
Manuel Gonzalez: M. Nuñez 2
Notarios
Ricardo P.ó: C. Viejo 4
Luis Alvarez Osorio: I. la Católica 8
Feo. Duque: San Pedro 26